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第 9期
异16.3 电阻
基础巩固

1援C
2援D
3援粗而短 铜线

4援2伊105 0.2
5援正 反 >

能力提高

6.A 7援C 8援D
9援C
提示院该实验中袁通过观察电流表

的示数可以判断导体的电阻的大小袁运
用了转换法袁故选项A正确遥探究电阻
的大小是否跟导线的横截面积有关时袁
应该控制导体的材料尧长度相同袁而横
截面积不同袁由图可知应选择电阻线淤
和于袁故选项B正确遥导线多是用铜做
的袁很少用铁来做导线袁说明导体的电
阻与导体的材料有关曰而于和盂电阻线
的材料相同袁横截面积相同袁长度不同袁
不能得出电阻与材料的关系袁也就不能
解释野导线多是用铜做的袁很少用铁来
做导线冶袁故选项C错误遥线路板上的电
阻线都是镍铬合金袁 不能改变材料袁所
以不能探究电阻的大小是否跟导线的

材料有关袁故选项D正确遥
10援电阻 0.1
11援变大 不变

12援小于 长度 上下

13援小 温度

14援横截面积 小

15援（1）电流表的示数大小 转换

法
（2）导体的材料、横截面积相同时，

长度越长，电阻越大

（3）B、C
拓展提升

16援C
提示院由表中信息可知袁A尧B两电阻

线的材料和长度都相同袁A电阻线的横
截面积为B电阻线的一半袁 则A电阻线
的电阻是B电阻线的2倍袁即RA=2RB曰把
A电阻线剪去一半袁剩下一半的电阻变
为原来的一半袁即A剩下的一半电阻与
B电阻线的电阻相同袁故选项A错误遥把
0.5m的A电阻线均匀拉长到1m时电阻

变为原来的2倍袁此时其电阻是B电阻
线的阻值的4倍袁故选项B错误遥由表中
信息可知袁A尧B两电阻线的材料和长度
相同袁横截面积不同袁可探究电阻与横
截面积的关系袁故选项C正确遥串联电
路中电流处处相等袁则将A尧B两电阻线
串联在电路中时通过A电阻线和B电阻
线的电流相同袁故选项D错误遥

1苑.（1）电（2）大
异16.4变阻器
基础巩固

1援A 2援A 3援B
4援滑动变阻器的最大阻值是30赘

滑动变阻器允许通过的最大电流是2A
5援A

能力提高

6援C
7援D
提示院由图可知袁该电路中电流的

路径只有一条袁滑动变阻器与灯泡是串
联的袁故选项A错误遥图中滑动变阻器
使用了下面2个接线柱袁 则变阻器的滑
片向右移动时袁滑动变阻器接入电路的
电阻保持不变袁电路中的电流不变袁灯泡
亮度不变袁故选项D正确袁选项B尧C错误遥

8援D
9援Pb 变大 变小

10援0 5赘 10赘
11援（1）如图1所示

S

L

P

图1
（2）断开 最大渊最左端 冤 1.3V

右
（3）0.2
12.（1）如图 2、图 3所示

图 2
A

A
- 0.6 3

A B

C D
图 3

（2）最右
（3）改变电路中电流的大小
（4）A、B C、D

拓展提升

13.B
14.如图 4所示

S

A
P

B O

C
风

图 4

测风力时，先闭合开关，由于金属

杆与弧形电阻组合在一起相当于一个

滑动变阻器。无风时，连有受风板的金

属杆是竖直下垂的，接入电路中的电阻

最大，灯泡的亮度最暗；有风时，金属杆

倾斜，接入电路中的电阻变小，灯泡亮

度增加；当风越大时，受风板金属杆倾

斜角度越大，连入电路中的电阻越小，

灯泡越亮。（答案合理即可）

第 10期
第十六章 野电压 电阻冶

章节测试
一尧填空题
1.长度 横截面积

2.丙 横截面积

3.（1）2.2伊105

（圆）240
4.半导体 单向

5.增大 减小

6.CP 左

7.B 3
8.2.5 4.5
9.变小 变大

10.继续涂抹增加涂痕宽度 减小

接头间距离

二尧选择题
11.A
提示院在不超过电压表量程的情况

下袁选用小量程测得的结果更准确遥
12.C
13.C
14.B
提示院用电压表去测量 A尧B两点间

料不能充分燃烧 放出的热量不能完

全被水吸收

第 12期
异17.1电流与电压和电阻的关系

基础巩固

1.D
2.B
3.C
4.保护电路 电阻 保持导体两端

电压不变

能力提高

5.D
6.C
7.D
8.B
提示院由图可知袁电压一定时袁导体

中的电流与导体的电阻成反比袁故选项
A错误遥由图知袁这个不变的电压为 U=
IR=0.4A伊5赘=2V袁电源至少选用两节新
干电池渊3V冤袁故选项 B正确遥换用 2赘
电阻做实验时袁 因为该实验应控制电
阻两端的电压不变袁 所以不需要更换
电压表量程袁故选项 C错误遥本实验多
次实验是为了得出普遍性的规律袁故
选项 D错误遥

9.正比 <
10.（1）如图1所示 断开 （2）电

阻R断路 （3）0.3 电压表示数

P

图1
11.（1）如图2所示

P
V

153-
30.6-

A

图2
（2）变大 变大
（3）2.5
（4）如图3所示

0.6
0.4
0.2

1.0 2.0 3.0

I/A

U/VO
图3

（5）电阻一定时，通过导体的电流

与导体两端的电压成正比

拓展提升

12.B
异17.2欧姆定律
基础巩固

1援B
2援D
3援A
4援8 8
5援1.6 4颐1
6援（1）电压表的示数为6V时，R2的

阻值为60赘。因为R1、R2串联，所以此时
电流表示数为

I= U2
R2

= 6V60赘 =0.1A
（2）此时，滑动变阻器的阻值为
R1= U1

I = U-U2
I = 8V-6V0.1A =20赘

（3）由于R1电阻保持不变，所以R1
两端的电压为

U1忆=I忆R1=0.2A伊20赘=4V
则此时电压表示数为

U2忆=U-U1忆=8V-4V=4V
能力提高

7援B
8援D
9援B
10援16.5
11援3 30
提示院由电路图可知袁开关 S尧S1都

闭合时袁R1与 R2并联袁 电流表测干路
电流遥开关 S闭合袁开关 S1断开时袁电
路为 R2的简单电路袁电流表测通过 R2
的电流袁 因并联电路中各支路独立工
作尧互不影响袁所以通过 R2的电流不变袁

即通过 R2的电流 I2=0.3A袁由 I=U
R 可得袁

电源的电压 U=I2R2=0.3A伊10赘=3V遥因
并联电路中干路电流等于各支路电流

之和袁 所以通过 R1 的电流 I1 =I -I2 =
0.4A-0.3A=0.1A袁由于并联电路中各支
路两端的电压相等袁 故电阻 R1的阻值

R1= U
I1

= 3V0.1A =30赘遥

12援（1）由电路图可知，S1、S2都断开
时，R1与L串联，小灯泡L正常发光，所以，
灯泡两端的电压UL=2.5V，电路电流I=
IL=0.3A，由I= U

R 可得，R1两端电压为

U1=I1R1=0.3A伊25赘=7.5V
因串联电路中总电压等于各分电

压之和，所以，电源的电压为

U=UL+U1=2.5V+7.5V=10V
（2）由电路图知，S1、S2都闭合时，R1

与R2并联，电流表测干路电流，因并联
电路中各支路两端的电压相等，所以，

通过R1的电流为

I1忆= U
R1

= 10V25赘 =0.4A
因并联电路中干路电流等于各支

路电流之和，所以，通过R2的电流为
I2=I忆-I1忆=0.6A-0.4A=0.2A
则R2的阻值为

R2= U
I2

= 10V0.2A =50赘
拓展提升

13.4.8 12
14援由电路图可知，R0与R串联，电

压表测R0两端的电压。
（1）因串联电路中各处的电流相

等，所以，当电压表示数为10V时，电路
中的电流为

I越 U0
R0

越 10V100赘 越0.1A
因串联电路中总电压等于各分电

压之和，所以，气敏电阻R两端的电压
为

UR越U-U0越18V-10V越8V
则此时气敏电阻的阻值为

R越UR
I 越 8V0.1A 越80赘

此时的空气质量指数为

A越 680赘 伊103赘越75
由51约75约100可知，此时空气质量

等级为良。

（2）空气质量指数A 越400时，气敏
电阻的阻值为

R忆越 6400 伊103赘越15赘
由题意可知，此时电压表的示数

U0忆越15V，则气敏电阻两端的电压为
UR忆越U-U0忆越18V-15V越3V
此时电路中的电流为

I忆越 UR忆
R忆 越 3V15赘 越0.2A

则更换后的定值电阻的阻值为

R0忆越 U0忆
I忆 越 15V0.2A 越75赘
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物理窑江西中考版渊人教冤答案页第 3期3 的电压袁由于乙灯短路袁所以电
源电压全部加在甲灯也就是 A尧

B 两点间袁 测出 A尧B两点间的电压为
4.5V曰用电压表去测量 B尧C两点间的电
压袁乙灯短路相当于一根导线袁所以测
出 B尧C两点间的电压为 0遥

15.D
16.B
提示院图乙中袁变阻器与灯泡 L2并

联袁因此袁无论怎样移动滑片 P袁灯泡 L2
亮度不变曰图甲中袁滑片 P向右移动时袁
其阻值增大袁 电路中的电流减小袁L1变
暗遥

17.BCD
18.CD
提示院 根据电压表的使用规则袁可

以知道电压表V1尧V2 分别测量的是 L1
和电源的电压遥 由于两个电压表都有
示数袁说明接线没有问题袁所以如果电
路某处发生了断路袁 则两个灯泡都不
发光袁故 A错曰如果两个电压表使用同
一量程袁则说明 L2两端的电压为 0袁因
此 L2肯定不发光袁只能是 L1发光袁故 B
错曰因为电源电压大于 L1两端的电压袁
因此两灯都发光时两表的量程肯定不

同袁而且只能是 V1尧V2分别用 0~3V尧0~
15V的量程袁所以它们的读数应该分别
是 0.8V和 4V袁即 U=4V尧UL1=0.8V袁故UL2

=U-UL1=4V-0.8V=3.2V袁故 C尧D正确遥
三尧简答尧作图与计算题
19.相同条件下，因为铜的导电性

能比铁好，所以用铜导线而不用铁导
线。在材料、长度相同时，横截面积越

大，电阻越小，所以应选择较粗的铜芯
导线。

20.如图 1所示

R1 R2

P
A

A
V

图 1
21.如图 2所示

电源

滑片

旋钮

电阻

b
a c

图 2

22.（1）电压表 V1、V2 分别测量的
是灯泡 L2和 L1的电压。
（2）根据串联电路的电压规律，电

源电压为 U=U1+U2=6V+2V=8V。
（3）电压表 V1 应该选用的量程为0~3V；电压表V2应该选用的量程为0~15V。
四尧实验与探究题
23.（1）器材：电源、电压表（三个）、

小灯泡（至少三种规格）、开关、导线若干；
（2）如图 3所示

V
V1

L1

L2V2
图 3

（3）如下表：
实验
次数

灯泡 L1两端
电压 U1/V

灯泡 L2两端
电压 U2/V

电源两端电
压 U/V

1
2
3

24.（1）小亮
（2）A C
（3）长度 在导体的材料、横截面

积相同时，导体的长度越长，电阻越大
（4）三
25.（1）断开 不同
（2）1.9
（3）断路
（4）错误 电压表的正、负接线柱

接反了
（5）各串联电阻两端的电压之和
26.（1）导体 电流表示数
（2）淤0 于变小 横截面积
（3）开关 将开关与检测网并联
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期期中测试渊一冤

一尧填空题
1.3 220
2.增大 分子在不停地做无规划

运动

3援扩散 红外线

4援压缩 内能

5援S1 S1和S2
6援变大 变小

7援大 2.52伊105

8.正 大地到油罐

9援1 变大

10援3.36伊105 0.1
二尧选择题
11援D

12援C
13援A
14援A
15援C
16援C
17援ABD
18援BC
三尧简答与计算题
19援钢丝球清洗糊焦垢时，钢丝球

与糊焦垢的接触面要比抹布更粗糙一
些，摩擦力更大，所以用钢丝球容易清
洗干净。

用不锈钢丝球用力搓洗锅底时，克
服摩擦做功，机械能转化为内能，使得
钢丝球和锅底的内能增大，温度升高。

20.由图象可知，该物质10min升高
温度为

驻t越t-t0=50益-20益越30益
由Q吸越cm驻t得，该物质的比热容为

c 越 Q吸
m驻t 越 7.2伊103J0.1kg伊30益 越2.4 伊103

J/（kg·益）
21.（1）已知出水流量为 150t/h，则

每小时水放出的热量为
Q =cm驻t =4.2 伊103J/（kg·益）伊1.5 伊

105kg伊（90益-50益）=2.52伊1010J
（2）锅炉放出的热量为
Q 放= Q吸

浊 = 2.52伊1010J60% =4.2伊1010J
由 Q=mq 可得，需要燃烧煤的质

量为

m= Q放
q = 4.2伊1010J3伊107J/kg =1.4伊103kg

22.（1）0.3kg的氢燃料完全燃烧放
出的热量为

Q越mq越0.3kg伊1.4伊108J/kg越4.2伊107J
（2）水吸收的热量为
Q吸越Q放越4.2伊107J
由Q吸越cm驻t得，水升高温度为

驻t越 Q吸
cm 越 4.2伊107J4.2伊103J/（kg·益）伊200kg 越

50益
（3）公交车所做的功为
W越Q放越4.2伊107J
由P越 W

t 得，公交车行驶的时间为

t越 W
P 越 4.2伊107J1.4伊105W 越300s

四尧实验与探究题
23援（1）变小 分子间存在间隙（2）下

在不停地做无规则运动 榆 （3）变大
分子间存在引力

24援（1）A 确保使用外焰加热
（2）质量 升高的温度 停表

（3）该方案可避免两次加热，用同
一热源加热确保水和煤油在相等时间

内吸收的热量相等（合理即可）

25援（1）如图1所示 （2）如图2所示
（3）干路电流等于各支路电流之和
（4）小于 L2

L1

L2

0 0.6
0.40.20

1 2
3

- 0.6 3
O- 0.6 3

- +
图 1 图 2

26援（1）调零 不同 （2）UAC越UAB+UBC

（3）淤（4）1.2（5）电压表正、负接线柱
接反（6）错误 3

期中测试渊二冤
一尧填空题
1援做功 比热容

2.用电器 并

猿援吸引 负

源援内 电

缘援约 变小
提示院已知籽镍络跃籽铜袁所以长度尧横

截面积都相等的铜导线的电阻约镍络合
金导线的电阻曰若将该导线对折后并在
一起袁导体的材料不变袁长度变短尧横截
面积变大袁导体的电阻变小遥

6援热传递 质量

7援0.4 3
8援0.8 不变
提示院由电路图可知袁闭合S1尧S2时袁

灯泡L1尧L2并联袁电流表A1测L1支路的电
流袁电流表A2测干路电流遥因并联电路
中干路电流等于各支路电流之和袁且电
流表A1尧A2的指针都在满刻度的三分之
一处袁所以袁电流表A1的量程为0耀0.6A袁
则通过L1的电流I1越 13 伊0.6A越0.2A袁电流
表A2的量程为0耀3A袁则干路电流I越 13 伊
3A越1A袁 通过灯L2的电流I2越I-I1越1A-
0.2A越0.8A遥 因并联电路中各支路独立
工作尧互不影响袁所以袁断开S2时袁通过L1
的电流不变袁即电流表A1的示数不变遥

9援15 2.3伊107

10援不同 吸收的热量（所需时间）

二尧选择题
11援C
提示院由图可知袁乙尧丙相互排斥袁

说明乙尧丙一定带同种电荷袁已知丙带
正电袁则乙一定也带正电曰图中甲尧乙
相互吸引袁根据异种电荷相互吸引尧带
电体具有吸引轻小物体的性质可知袁
甲可能带负电或不带电遥

12援C
13援B
14援A
15援B
16援C
17援AC
提示院汽油机在吸气冲程中袁进气

门打开尧排气门关闭袁活塞向下运动袁汽
油和空气的混合物进入汽缸袁故选项A
正确遥在压缩冲程中袁进气门和排气门
都关闭袁活塞向上运动袁燃料混合物被
压缩袁气体的内能变大袁此过程是机械
能转化为内能的过程袁故选项B错误遥在
做功冲程中袁燃料燃烧释放的内能大部
分需要克服摩擦尧 发生热传递而散失袁
只有一少部分转化为机械能袁故选项C
正确遥在排气冲程中袁废气带走了燃料
释放的能量的大部分袁故选项D错误遥

18援ABD
三尧简答与计算题
19援声音传到隔音墙时，引起小球

振动，由于小球克服摩擦阻力做功，小

球的机械能减少，转化为小球的内能，
使小球的振动频率和幅度减小，进而起
到隔音效果。

20.（1）14g酒精完全燃烧放出的热
量为

Q放越qm忆越3伊107J/kg伊0.014kg越4.2伊
105J

由浊越 Q吸
Q放可得，冰熔化成水共吸收

热量为

Q吸越Q放浊越4.2伊105J伊40%越1.68伊105J
（2）则冰的熔化热为
姿冰越 Q吸

m冰 越 1.68伊105J0.05kg 越3.36伊106J/kg
21.（员）天然气完全燃烧放出的热量

为

匝放越择灾越4伊员园苑允/皂猿伊圆援员伊员园原圆皂猿越8援4伊
员园5允

水吸收的热量为

匝吸=匝放浊越8援4伊员园缘允伊远园豫越5援园4伊员园5允
（圆）水壶中水的质量为

皂水越 Q吸
c水（贼原贼园）

越 5.04伊105J4.2伊103J/（kg·益）伊（100益-20益）
越1.5噪早
22.（1）消耗汽油的体积为
V越16L=16dm3越16伊10-3m3

汽油的质量为

m越籽V 越0.75伊103kg/m3伊16 伊10 -3m3 越
12kg

汽油完全燃烧所释放的热量为

Q放越mq越4.5伊107J/kg伊12kg越5.4伊108J
（2）发动机的效率为30%，由浊越

W有

Q放得，发动机输出的有用功为

W有越浊Q放越5.4伊108J伊30%越1.62伊108J
（3）汽车行驶的路程为
s 越vt 越120km/h 伊2h 越240km 越2.4 伊

105m
由W越Fs可知，汽车的牵引力为

F越 W
s 越 1.62伊108J2.4伊105m 越675N

因汽车匀速行驶，所受的阻力为

f越F越675N
四尧实验与探究题
23援（1）断开
（2）错误
（3）L2 电流表的正、负接线柱接

反了

（4）并联电路中干路电流等于各
支路电流的和

（5）不可靠 实验次数太少，结论

具有偶然性

24援（员）蕴员 员.苑
（圆）细 在长度和材料相同时，横

截面积越小，电阻越大

（猿）是 开关容易接触不良，造成

电阻变大，分压增多

25援（1）导体的长度 导体的材料

导体的温度（任填两个袁不分顺序）
（2）a、c
（3）导体的长度 在材料、横截面积

相同的情况下，导体长度越长，电阻越

大

26援（1）B （2）天平 淤确保两烧杯
中水的质量相等 于确保煤油和菜籽
油质量相等 （3）煤油 （4）错误 燃


